

《等待戈多》与当代中国话剧

□ 罗 涵

在西方文学史中,戏剧在很长时间里都占据着超然的地位。戏剧艺术贯穿了西方文明发展的全过程,或呈现纷繁社会表象遮蔽下的历史真实,或充当社会前进的推动助力。

19世纪末,西方戏剧艺术传入中国,在洪深之后被称为话剧。话剧在中国一直带有明显的舶来品特征。直到40年代末,它一直亦步亦趋地跟随西方戏剧理论创作模式。翻译者和创作者在介绍西方古典戏剧作品的同时,相当关注同时代的西方戏剧走向,相关译作、介绍、评论和仿作都蔚为丰富。对于中国接受者们来说,话剧不仅是一种新鲜的文学艺术形式,更是西方先进意识形态和社会思想的载体。因此,从事话剧活动,在某种意义上就是掌握了风俗教化、社会改良的利器。通过活跃的话剧活动,中国民众接触到的是西方最新的文艺动向与思潮。斯特林堡、萧伯纳、梅特林克等欧洲各国最具代表性的同时代剧作家都为国人所熟悉。

与西方戏剧发展同步的状态中止于50年代。50年代的西方戏剧界,由于受到电影艺术日渐强烈的冲击,开始放弃叙事写实的努力,着重探索戏剧独有的语言,试图传达电影难以企及的讯息。他们的方法便是借助戏剧与观众的互动性,根据戏剧较少的物质依赖性,在极少量物质资源的基础上,孜孜探索形式的放肆大胆与精神的空灵自由。此种趋向的典型例子便是荒诞戏剧的崛起。于是,戏剧旧有的结构与功能遭到颠覆。戏剧不再教诲,而重体悟;不再探讨,而重呈现;不倚重语言,而侧重情境;不关注具体而微的情节,只传达世界的残酷与神秘。

正当西方戏剧发生巨变的时候，中国话剧却开始与西方戏剧脱节了。50年代，中国话剧进入了人民艺术剧院风格的形成期和权威树立期。在崇苏思想的影响下，人民艺术剧院以斯坦尼斯拉夫斯基的理论为指导思想，形成了具有自己特色的现实主义创作风格与舞台风格。在随后的几十年中，人民艺术剧院的风格成为几代中国戏剧人悉心模仿、读者与观众顶礼膜拜的唯一对象。它对于中国戏剧美学、伦理道德、社会风气与意识形态的影响力之深远，自不必细表。

从那以后，西方戏剧与中国话剧各奔东西，渐行渐远，整整阔别三十年。80年代初，中国话剧重逢西方戏剧之日，赫然发现彼此不再使用同一种语言，失去了对话平台。中国话剧与西方当代戏剧之间沟壑鲜明。

此时，在过去十多年中也蒙受挫折的人民艺术剧院正式恢复声誉，然而失去的却难以在一日之间收复。人民艺术剧院一成不变的台风，现实主义话剧的刻板面孔与说教无法继续迎合观众的审美和精神需求。中国大众对于话剧似乎热情不再，话剧也无法再扮演先进社会思想承载者与传播者的角色。

面对自己既与世界戏剧趋向脱节又与本土观众期待脱节的窘境，中国话剧再次将目光投向西方，希望回到自己曾经挣脱的母体怀抱，寻觅新的生命源泉。于是继19世纪末、20世纪初第一股引进西方戏剧的浪潮之后，中国戏剧界出现了第二次向西方学习的热潮。

回顾19世纪80年代以来对中国话剧产生影响的西方戏剧作品，《等待戈多》无疑是最吸引研究者的作品之一。它属于文革后最早一批在中国被翻译、模仿并上演的西方戏剧作品，它的译者、仿作者、导演、演员和观众覆盖了80年代以来的几代中国人。从这个意义上讲，观察《等待戈多》在中国的接受史，有助于我们认识近二十年来西方戏剧在中国发展演变的过程，了解中国戏剧人与观众的诉求。

1952年贝克特创作《等待戈多》，造就了荒诞派戏剧的经典之作。荒诞派戏剧在法国被称为新戏剧（Nouveau Théâtre）。在尤奈斯库看来，“反戏剧”（anti-théâtre）是这种新生戏剧的首要特征。所谓“反戏剧”，指的是一种具有挑衅性、进攻性，对于同时代一切既定准则与形式都表示对抗的态度立场。它反主题、反意识形态、反现实主义、反哲学、反林荫道心理剧、反资产阶级……是一种追求彻底自由的全新戏剧。^①在这种反传统戏剧的潮流推动下，戏剧对于传统戏剧中的时间、地点、人物、行动、情节、情境、语言都加以解构，推翻通常意义上的合理性与

^① Ionesco, *Notes et Contre-notes*, 转引自 Michel Lioure, *Lire le Théâtre moderne, de Claudel à Ionesco*, Paris, Dunod, 1998.

逻辑性，力图通过超越时代、地域与社会的荒诞情境，表现具有普世性的人类精神状态。如何描述荒诞派戏剧试图反映的这种精神状态？马丁·艾斯林曾经对《等待戈多》作出相当精准的概括，即该剧“传达其作者在正视人类生存状态时的神秘、困惑和焦虑之感，以及他无法找到生存意义时的绝望”。作者在情绪的传达过程中产生“一份不确定性”，而“这种不确定性的消长——从寻找戈多身份的希望到一再的失望——本身就是剧作的实质”^②。

当尤奈斯库、贝克特等人宣告与现实主义的戏剧模式彻底决裂之时，中国的话剧艺术正统一到现实主义的大旗之下，以摹写现实为原则的戏剧创作处于鼎盛的时期，人民艺术剧院的权威性不容置疑。1953年1月5日《等待戈多》在拉斯帕伊林荫大道巴比伦小剧院首演，被誉为“战后剧坛上最伟大的成功之一”^③，为全球观众所熟悉，给世界当代戏剧的发展打开了新天地。然而，这种全新的戏剧形式一直未能进入中国话剧的视野。

直到1983年，出现了《等待戈多》的第一部中译本。同年高行健创作了剧本《车站》。《车站》同样以“等待”为主题，在许多方面带有摹仿《等待戈多》的明显痕迹。高行健的剧本引起了当时的新锐导演林兆华的强烈兴趣。剧作家与导演策划将剧本搬上舞台，却未能立即实现计划，因为“当时的领导觉得这戏比较荒诞，这时上不太合适，结果没排成”^④。不久，高行健和林兆华合作推出了话剧《绝对信号》，揭开了中国实验话剧的序幕。“《绝对信号》当时在戏剧界确实震动挺大的，算是成功了，原来想排的《车站》就顺理成章可以排了，而且条件也好一点了，这都是因为前面有个《绝对信号》。那是1983年。”^⑤

1983年，距离《等待戈多》在巴黎的首演相差了整整三十年。在《等待戈多》进入中国的历程中，这是一个重要的年份。正当中国戏剧革新箭在弦上的时刻，借助一部译作、一部仿作和仿作的小剧场演出，《等待戈多》所代表的崭新的艺术形式已然丝丝渗入中国戏剧界。尽管《等待戈多》还没有真正登上中国话剧舞台，但是它隐隐绰绰的身影已经预示了几十年来的中国话剧传统将面临巨大挑战，颠覆与革新势在必行。

1980年代初，高行健通过阅读剧本《等待戈多》，就戏剧创作形式产生颇多领悟，并通过与林兆华的合作实现了新戏剧形式的初步探索。而对于80年代后期

^② [英]马丁·艾斯林著，华明译，《荒诞派戏剧》，河北教育出版社，2003年，第23页。

^③ 同上，第20页。

^④ 吴文光著，《长篇访谈：戏剧大师林兆华的创作生涯》，2001年。

^⑤ 同上。

的年轻人来说,《等待戈多》的阅读更多地迎合了他们初生的叛逆性,挑逗着他们的反叛的细胞。在这批戏剧新生力量之中,终于有一位年轻人虔诚地把贝克特的剧本搬上了舞台,这就是1991年孟京辉在中央戏剧学院简陋的食堂里上演的《等待戈多》。尽管只是一次学生演出,实现的过程却充满曲折,^①因为剧本饱含的嘲讽与绝望显然不符合主流意识形态取向。1991年《等待戈多》终能获准上演,这既是戏剧界的盛事,也是意识形态领域的奇迹。从中文译本初现到舞台演出,《等待戈多》又足足等待了八年时间。的确,演出地点并非正规剧场,观众人数及构成极其局限,演员表演技巧稚嫩,导演缺乏经验,然而孟氏版《等待戈多》的意义是毋庸置疑的。孟京辉显然力求透彻理解文本,尽量忠实于剧作家的创作初衷,为此特地邀请译者施咸荣担当文学顾问。因此虽然少量对白作了删减,仍基本保持剧本原貌。贝克特其实对于演出提出过各种严格细琐的要求,不过此时的中国话剧界依然无从得知,我们也勿需苛求。值得注意的是,在整个中国话剧界对于贝克特的认识依然肤浅的背景下,孟京辉至少在自觉地探寻并追随原作者的意旨。在他看来,《等待戈多》是某种象征,某种境界,某种拯救中国话剧福音。或许对于90年代初的年轻戏剧人来说,等待戈多的主题与其说让他们思考、绝望,不如说让他们行动、激昂。

直至1991年,无论是高行健、林兆华的《车站》还是孟京辉的《等待戈多》,都在精神层面上反映了当时中国社会的特质。马丁·艾斯林曾经说过,《等待戈多》之所以为各个层次的大众所理解,是因为:“他们面对着他们自己对时间、等待、希望和绝望的体验;因为他们在波卓和幸运儿那种施虐和受虐式的相互依赖中,在弗拉季米尔和爱斯特拉冈之间的吵吵闹闹的爱恨关系中,认识到他们自己的人际关系。”^②而贝克特剧作取得广泛成功的关键正是因为“正视最深层的恐惧和焦虑的具体投射,这些恐惧和焦虑只能在一种半意识的水平才能模糊地加以体验,这种正视构成了一个净化和解放的过程,类似于精神分析中正式潜意识内容的那种治疗效果。这是解脱的时刻,通过面对生存的苦难,从麻木的习惯中解脱……”^③艾斯林的阐述与80年代中国人的心灵状态相当契合:莫名的荒诞感正浸润着文革后的国民精神,信仰的不确定性、希望与绝望的交替出现,受虐感

① 《等待戈多》搬上舞台的过程并不顺利。剧组把演出献给1989年12月31号,因为这一天《等待戈多》剧组全体人员准备在中央戏剧学院内演出,未获批准。他们在中央戏剧学院贴出了这一张布告:“原定今天下午《等待戈多》的演出,经与学校商量,暂时取消,在适当的时候再演出。谨向贝克特先生致歉。”

② 马丁·艾斯林:《荒诞派戏剧》,第42页。

③ 同上。

以及被迫丢弃幻想的空虚失落,种种情绪扭结聚集,苦苦寻找抒发的文学艺术途径。鉴于当时国人所熟悉的表达模式十分局限,人们自然地往西方投注目光,渴望了解如何构建精神困惑的疏通渠道。荒诞派戏剧凭借其冷酷、深刻、绝望的特质,几乎立刻引起了注意,国人内心的真实体验与这种艺术形式一拍即合。高行健、林兆华与孟京辉对于贝克特以及荒诞戏剧的认识或许并不全面,却能够相对准确地把握作者的意图,达到与荒诞戏剧的精神契合。

孟版《等待戈多》上演七年之后,这部作品于1998年再次登上中国话剧院舞台,并且在同一年之内出现了两个版本,导演分别是赫赫有名的林兆华与任鸣。

这两位导演的身份首先值得注意。人艺导演林兆华曾自谓是游离于现实主义和先锋艺术的折中主义者。他一直试图兼顾传统话剧审美趣味与先锋戏剧尝试,既难以摆脱也不愿摆脱培育他的人艺话剧传统,又孜孜以求戏剧艺术的革新之路,是左右兼顾的戏剧改良派;而80年代初从中央戏剧学院毕业的任鸣,身兼人艺副院长、一级导演、政府特殊津贴获得者等多重身份,被誉为人艺风格的守望者,曾经明确表示对于现实主义话剧的固守态度。两位导演同在人艺现实主义艺术风格中浸润成长,同为中国话剧界两代人中的重量级人物,不约而同地选择了戏剧理念与人艺传统完全背道而驰的贝克特,并且一齐瞄准了《等待戈多》。这一切无疑使得《等待戈多》在90年代末的两次演出散发出巨大的诱惑力,并带来了种种疑问。

任鸣向来以人艺风格的继承者自居,针对话剧艺术提出过几点原则:其一,人艺必须是中国的、民族的剧院,以本土原创为立院之本,民族化是主体,不能剑走偏锋;其二,人艺非贵族剧院,戏是给大众看的;其三,不能脱离时代。^④观其执导的《等待戈多》,这些准则显然都贯彻在了实践当中。由于任鸣所提倡的民族化、通俗化、时代化的原则与贝克特创作宗旨之间存在明显的差距,因此任版演出与西方观众所熟悉的《等待戈多》反差颇大,可谓一次女性版、都市版、一次躁动喧闹、时代特色鲜明的演出。本文仅从三个方面略作探讨。

首先是波卓与幸运儿的变化。原剧中波卓与幸运儿之间看似简单的主仆、强弱、施受虐的关系,实则背后隐含着更为复杂的强权与智慧、物欲与精神的关联。代表人类思想与智慧的幸运儿虽然表现得软弱无力,屈服于象征强权的波卓,然而强权在某些时刻却也表现出对智慧的精神依赖。这主仆二人隐喻着人类难以分割的双重性,是《等待戈多》中不可或缺的部分。在任版演出中,一个无法作出

④ 参看千龙网,北京资料区,《任鸣,人艺风格的守望者》,2005年6月26日。

动作、无法说话的木质模特替代了幸运儿的角色，装扮性感地坐在浴缸中被推上舞台，这种置换导致了一系列变化：充当幸运儿的木偶丧失话语与行动能力，对波卓的精神优势被打破，沦为全然受波卓支配的玩物；幸运儿被波卓暧昧地称为“我的鸟儿”，二人的关系结构物化、庸俗化，降格为通常意义上的肉欲与金钱、强权的关系。形式上的这次改变，影响到了整个剧本的格调，是对其原有寓意的巨大背叛。

其次是流浪汉的性别倒置。两位身份、年龄、来历都模糊不定的男性流浪汉摇身变为具备鲜明都市特征的女性。其实原剧中两个人物代表着整个人类的共性，他们（或她们）的性别本无关紧要。但是，任鸣特地为两位衣着光鲜，踩着霹雳舞步的女版戈戈和狄狄安排了具有明显女性特点的对白与行动。譬如她们出于同性间的排斥心理，语调轻浮而嫉妒地谈论“幸运儿”虚假的睫毛、唇色和贞操：“看她的睫毛/好像是假的/看她的嘴/太假了/她是处女吗/难说/好像是个秘书/我看她像个婊子……”一系列类似的对白与行动都围绕着浴缸这一道具出现：两个女子与波卓在激烈的音乐中围绕着浴缸疯狂舞蹈，倒在浴缸中歇斯底里地纵声大笑，仿佛吸毒后的狂欢……诸般设计都充满了情色的暗喻。当任鸣把 90 年代末困扰中国的种种道德堕落添入《等待戈多》之时，这不仅无助于实现剧作家所希望达到的境界，反而打破了原剧苦心营造的特殊情境，硬给企图摆脱桎梏的荒诞主义戏剧装上了沉重的现实主义的翅膀，使得它轰然坠地。

最后是戏剧地点从荒原到都市的变更。贝克特关于舞台布景与氛围的构想受到卡斯帕·戴维·斐德里克画作《两个男人共赏月》的影响^①。这幅画展现的是月色朦胧的郊野，一棵老树下静静孤立两个男人。在剧本中，贝克特的舞台提示仅只简单的一句：“乡间的一条路，一棵树。”旷野、荒凉、孤寂，没有任何可辨的地理特征，这正符合了《等待戈多》超越时空的特性。任版演出却不辞辛苦地添加了许多技术元素：象征酒吧的道具、闪烁变幻的灯光、快节奏的电子音乐、华丽多变的肢体语言……导演对道具、灯光和声响颇费心思，殊不知一旦繁复代替了简明，喧嚣破坏了宁静，城市的混乱颠覆了荒原的寂静，原剧的韵味也消失殆尽。

在贝克特看来：“一种艺术表现的形式、结构和情调，是不能和它的意义、它的思想内容相分离的；这只是因为作为整体的艺术作品就是它的意义，作品中说出的东西与说出这些东西的方式是不可分离地联系在一起的，不可能以其他任何方式说出……剧作本身仍然是其意义和信息的最清晰和准确的表述，这正是

因为它的不确定性和不可归纳的歧义也是它的总体影响的一个基本成分。”^②任版演出对于剧本作出的各种改动不可避免地造成了原剧精神发生变化。舞台技术的运用，泛滥的时代、地域特征，过于华丽的表演使《等待戈多》朴拙的特色和神秘主义氛围遭到解体。对于贝克特的爱好者们来说，最荒谬的事情莫过于导演将贝克特抛弃的传统戏剧手法一一捡回。从这个角度来讲，任版演出或许可以被称为《等待戈多》的“反贝克特”版。

不过，如果说任版演出仍然相对完整地保留了《等待戈多》的主体结构，那么同年 4 月在首都剧场公演的林兆华版《三姐妹·等待戈多》则对剧本结构进行了更大规模的拆装重组，其最主要的表现就在于删除了波卓与幸运儿的角色。两个角色的彻底消失，导致原剧的循环结构遭到破坏。波卓与幸运儿的两次出现原本意义重大：他们既调节了舞台节奏，又意味着希望的破灭，生活永恒不变，凸显等待的无奈与无尽；他们的对白与行动饱含深刻的哲学思考与宗教隐喻。一旦波卓与幸运儿消失，爱斯特拉冈与弗拉季米尔的等待变得无比单调，他们孤独地站在前台，对白因为失去了心绪的丰富变化、失去了对世界与人类的思考而褪色，嬉笑因为失去了浓重的孤独寂寞的背景而含义不明，等待因为失去从原点到原点的循环结构而难以震撼。

然而，如果说林兆华对于《等待戈多》的删改导致了原剧本的震撼力减弱，《三姐妹》与《等待戈多》的复调演出却在某种程度上弥补了这个缺憾。两部戏的场景交错出现，节奏上是慢板与快板的交替，形成张弛有度的有机复合体；舞台中景水中孤岛上低吟自语的三姐妹仿佛一个悠远的梦境，沉浸在阴郁缥缈的黑白氛围之中，与前台暖光下流浪汉们活泼的京腔对白形成对照。两种迥异的氛围是对等待主题的双重阐释，又仿佛是彼此的镜像折射。观众在两种幻境中游走，对永恒等待的体验因此更加深入骨髓。

80 年代初以来，林兆华一直不懈地坚持各种戏剧尝试，他的创作历程很大程度上代表了中国当代戏剧的发展历程。《三姐妹·等待戈多》是现实主义与荒诞派戏剧一次颇为成功的结合，的确达到了梦境与神秘的舞台效果，具有摄人的魅力，但是它也揭示了林兆华在传统与先锋之间徘徊的矛盾态度。由于 90 年代末中国戏剧界逐渐成为导演的天下，剧作家与剧本的地位逐渐尴尬。无论对契诃夫还是贝克特，林兆华都把捕捉剧本的内在精神作为关键，而演出形式却似乎是导演的事情，必须听从导演安排。可是，等待固然是《三姐妹》与《等待戈多》的共同

① [英]詹姆斯·诺尔森著，王绍祥译，《贝克特肖像》，上海人民出版社，2006 年。

② 马丁·艾斯林：《荒诞派戏剧》，第 23 页。

主题，契诃夫作品中隐含的寂寞与荒诞与贝克特也依稀具有共性，然而两位剧作家对于等待主题的理解和阐述方式是迥异的。对于贝克特这样一位要彻底摆脱一切现实主义圈囿的荒诞派戏剧大师，林兆华却希望在他与现实主义戏剧之间找到一根扯不断的经脉。以现实主义与反现实主义的奇异组合，构成了林氏梦境与等待的创作理念。其实，贝克特希望通过剧本呈现的，又岂是“等待”两字可以囊括的。原剧遭到肢解后，其中丰富微妙的意味大量失去。因此无论林版演出是否创造出新的魅力，它已经脱离了两位原作者，成为林氏本人对于等待的理解，是对契诃夫与贝克特的双重背叛。

尽管任鸣与林兆华风格迥异，他们对于《等待戈多》的不同阐释仍然令我们意识到某些共性。如果说90年代初孟版《等待戈多》虽嫌青涩，却充满鲜活的力量，90年代末两位大导演的作品却令人感到贝克特所代表的先锋性在逐渐淹没，权威性慢慢减弱。如果说先前的《等待戈多》只能投合先锋戏剧导演的趣味，象征着80年代愤怒青年对主流意识形态的偏离，那么1998年《等待戈多》的性质已然变化。任版与林版的《等待戈多》向我们揭示了这样几个问题：

其一，20世纪90年代末期，中国戏剧美学依然与现实主义传统保持着千丝万缕的联系，捍卫人艺传统的呼声并未减弱。

其二，无论是戏剧行人还是观众似乎都失去了真正的痛苦与呐喊的愿望，形式主义的偏好却明显增强。许多戏剧行人虽然在舞台技巧方面勇于尝试，却往往舍本逐末，对形式的追求远远超过对戏剧内在精神的探索。

其三，纯粹艺术追求往往会陷入窘境，经济因素越来越介入戏剧创作，商业效果的考虑往往会导致戏剧创作在固守谄媚与革新创新间徘徊，企图找到一个两全之策。突出的例子便是林版《等待戈多》遭遇的票房尴尬。出于票房考虑，林兆华不惜以影响舞台效果为代价，舍弃小剧场，然而他的牺牲并没有带来票房丰收，个中原因或许并非向商业因素妥协，而是妥协得不够彻底。艺术追求与经济效益之间似乎难以找到两全之策。与之对应的是，毫无顾虑地走明星化、通俗化道路的任版《等待戈多》却观众如潮。据媒体报道，演出时人艺小剧场连过道里都站满了观众^①。

中国导演与西方宗教信仰危机之间存在理解偏差并不奇怪，由于历史、文化、信仰等方面存在巨大差异，隔膜与误解在所难免。然而精神上缺少独立性和叛逆性，对于大众趣味的曲意奉承，对商业效果和媒体效果的过度关注，这或许

才是《等待戈多》揭示出的中国话剧的问题。在电影艺术如此繁荣的时代，话剧艺术之所长绝非叙事技巧或舞台技术，而是表现为戏剧行人不断突破传统美学、意识形态、商业元素的圈囿，不懈追求人类精神的自由。目前的中国话剧显然缺乏这样的苦心，它处于一种懒惰的状态，任凭民众的趣味牵着自己走，致使原本就缺少开拓性与个性的中国话剧深陷迷途。贝克特曾经说过，艺术家的责任就是表达他全部的复杂体验，不必理睬公众对于容易理解的懒惰要求。^②回顾贝克特在50年代的创作初衷，人们不由得产生疑惑：中国话剧与贝克特到底是越走越近，还是渐行渐远？

如果说90年代末《等待戈多》的两场重要演出并没有使得中国话剧真正领悟贝克特的精髓，此后二者之间的距离似乎并没有随着时间的拉近而缩短。2003年，曾经对贝克特顶礼膜拜的先锋派青年导演孟京辉提出了一项“百人等待戈多”的计划。尽管该计划由于非典的原因而告流产，但仅从它的标题便可窥见某种群体行动的特征。国人仿佛难以承受真正孤独的等待，希望把等待也变成热闹的集体行为与商业行为。不难看出，等待与其说是人类内心永恒的惶惶，不如说是一场只重表象的秀场。如今“等待戈多”一词在中国已是妇孺皆知，颇有变成固定用语的趋势，然而国人是否真正领悟了等待之恐惧、绝望与永恒呢……

2006年是贝克特年，贝克特的各种作品以及研究贝克特的各种作品纷至沓来。毋庸置疑，国人对贝克特的理解似乎越来越与国际接轨，也越来越详尽。然而，是否会有《等待戈多》的新舞台版出现，是否能真正体现贝克特在笑谑中反映出的沉郁与绝望？我们拭目以待。

① 苏丽萍：《京城话剧舞台外国名剧唱主角：亦喜亦忧》，见《光明日报》，1998年2月26日。

② 转引自马丁·艾斯林：《荒诞派戏剧》，第14页。